Виртуальная историческая программа «Освобожденный Ленинград» к 70-летию со дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в годы Великой Отечественной войны
27 января в Российской Федерации отмечается День воинской славы России - День снятия блокады города Ленинграда. Дата отмечается на основании федерального закона «О днях воинской славы и памятных дат России» от 13 марта 1995 г.

Наступление фашистских войск на Ленинград (ныне Санкт-Петербург) началось 10 июля 1941 г. Для фашистской Германии северная столица являлась стратегически важным пунктом, поскольку здесь дислоцировался Балтийский флот и проходила дорога на Мурманск и Архангельск, откуда поставлялись боеприпасы и продовольствие из Великобритании.
20 августа 1941 германские войска перерезали железную дорогу Ленинград-Москва. К концу августа линия фронта подошла вплотную к городу. После захвата г. Шлиссельбург прекратилась связь Ленинграда с Большой землей.
Блокада Ленинграда началась 8 сентября 1941 и длилась 871 день. По плану Гитлера, Ленинград должен был быть стерт с лица земли. Потерпев неудачу в попытках прорвать оборону советских войск внутри блокадного кольца, немцы решили взять город измором. По всем расчетам немецкого командования население Ленинграда должно было умереть от голода и холода.

В день начала блокады произошла первая массированная бомбардировка Ленинграда. Вспыхнуло около 200 пожаров, один из них уничтожил Бадаевские продовольственные склады. В сентябре-октябре вражеская авиация совершала в день по несколько налетов. Целью противника было не только помешать деятельности важных предприятий, но и создать панику среди населения. Особенно интенсивный артобстрел велся в часы начала и окончания рабочего дня. За период блокады по городу выпущено около 150 тыс. снарядов и сброшено свыше 107 тыс. бомб. За время блокады умерли от голода и погибли от обстрелов около 1 млн. чел.
Осень-зима 1941-1942 гг. - самое страшное время блокады. Ранняя зима принесла с собой холод. Жители остались без света и питьевой воды, отопления. Ленинградцы стали жечь мебель, книги, разбирали на дрова деревянные постройки. Транспорт стоял. От дистрофии и холода люди умирали тысячами, умерших не успевали хоронить. Но горожане не сдавались. Продолжали работать заводы, учреждения, типографии, поликлиники, детские сады, театры, музеи, публичная библиотека. Продолжали работу ученые. Работали 13-14-летние подростки, заменившие ушедших на фронт отцов. Предприятия продолжали выпуск вооружения, боеприпасов и военного снаряжения. В 1941-44 гг. в городе было изготовлено и отремонтировано 2 тыс. танков, 1,5 тыс. самолетов, 4650 орудий, 850 боевых кораблей и судов. Произведено 225 тыс. автоматов, 12 тыс. минометов, 7,5 млн. снарядов и мин. На территории города было сооружено свыше 4100 дотов и дзотов, в зданиях оборудовано 22 тыс. огневых точек, на улицах установлено свыше 35 км баррикад и противотанковых препятствий.
В этот тяжелый период написана известнейшая симфония Д. Д. Шостаковича, названная позже «Ленинградской».
Убежденность в том, что врагу не удастся захватить Ленинград, сдерживала темпы эвакуации людей. В блокированном городе оказалось более двух с половиной миллионов жителей, в том числе 400 тысяч детей. Продовольственных запасов было мало, пришлось использовать пищевые суррогаты. С начала введения карточной системы нормы выдачи продовольствия населению Ленинграда неоднократно сокращались.

В ноябре-декабре 1941 г. рабочий мог получить лишь 250 граммов хлеба в день, а служащие, дети и старики - всего 125 граммов. Когда 25 декабря впервые была сделана прибавка хлебного пайка - рабочим - на 100 граммов, остальным ‑ на 75, истощенные, изможденные люди вышли на улицы, чтобы поделиться своей радостью. Это незначительное увеличение нормы выдачи хлеба давало пусть слабую, но надежду умирающим от голода людям.

С первых дней блокады действовала «Дорога Жизни»: летом - водный, зимой - ледовый путь, соединяющий Ленинград с «большой землей» по Ладожскому озеру. Рейсы сопровождались значительным риском: совершала налеты авиация, не благоприятствовали погодные условия. Однако трасса позволила увеличить хлебный паек и спасти большое количество жителей. Оборвать нить, связывающую город со страной, не удалось. Зимой началась эвакуация населения. Всего эвакуировали около миллиона человек. Весной 1942 г., когда стало немного легче, ленинградцы начали очищать, убирать город. Нормы выдачи хлеба увеличились.
«Дорога Жизни» сыграла важную роль в период блокады Ленинграда 1941-1943 гг., и в ходе Ленинградской битвы 1941-1944 гг. По «Дороге Жизни» осуществлялась эвакуация населения (в первую очередь детей, стариков, больных и раненых), оборудования заводов и фабрик, подвозились продовольствие, топливо, вооружение, войска. За период действия «Дороги Жизни» по ней перевезено в Ленинград 1675 тыс. тонн грузов, эвакуировано из осажденного города около 1376 тыс. человек. Только в первую блокадную зиму 1941-42 в Ленинград доставлено около 32 тыс. тонн боеприпасов и взрывчатки, около 35 тыс. тонн горючего и смазочных материалов, переправлено в город 6 стрелковых дивизий и танковая бригада. На трассе «Дорога Жизни» после войны установлены памятники, работает музей «Дорога Жизни».
Прорыв блокады был осуществлен в ходе операции 12-30 января 1943 г. (кодовое название «Искра») войск Ленинградского (генерал-лейтенант артиллерии, с 15 января генерал-полковник Л. А. Говоров) и Волховского (генерал армии К. А. Мерецков) фронтов во взаимодействии с Балтийским флотом (вице-адмирал В. Ф. Трибуц). Накануне наступления советская авиация нанесла массированные удары по позициям противника. Утром 12 января после артиллерийской и авиационной подготовки ударные группировки обоих фронтов перешли в наступление южнее Ладожского озера навстречу друг другу. 18 января они соединились, создав вдоль берега озера коридор шириной 8-11 км и восстановив сухопутную связь Ленинграда со страной. До 30 января противник безуспешно пытался восстановить блокаду города. В короткие сроки по побережью были проложены железная и автомобильная дороги, что позволило значительно улучшить снабжение жителей города и защищавших его войск.
В феврале-марте 1943 г. наступлением на Мгу и Синявино советское командование попыталось расширить сухопутные коммуникации, но цели не достигло.

К началу 1944 г. гитлеровцы создали вокруг Ленинграда глубокоэшелонированную оборону с железобетонными и деревоземляными сооружениями, прикрытыми минными полями и проволочными заграждениями. Для полного освобождения Ленинграда от блокады советское командование организовало наступление силами Ленинградского, Волховского, Прибалтийского фронтов и Краснознаменного Балтийского флота. Привлекались также дальняя авиация, партизанские отряды и бригады.

14 января 1944 г. советские войска перешли в наступление с Ораниенбаумского плацдарма на Ропшу, а 15 января от Ленинграда на Красное Село. После упорных боев 20 января советские войска соединились в районе Ропши и ликвидировали окруженную Петергофско-Стрельнинскую группировку врага.

24-26 января были освобождены города Пушкин, Гатчина и Чудово. К 27 января 1944 г. войска Ленинградского и Волховского фронтов сломали оборону 18-й немецкой армии, разгромили ее основные силы и продвинулись на 60 км в глубину. Видя реальную угрозу окружения, немцы отступили. Были освобождены от врага Красное Село, Пушкин, Павловск.
27 января 1944 года Ленинград салютовал 24 залпами из 324 орудий в честь полной ликвидации вражеской блокады - разгрома немцев под Ленинградом.
Историческое значение обороны Ленинграда огромно. Советские воины, остановив вражеские полчища под Ленинградом, превратили его в мощный бастион всего советско-германского фронта на северо-западе. Сковывая значительные силы фашистских войск на протяжении этих дней, Ленинград тем самым оказал существенную помощь развитию операций на всех других участках обширного фронта. В победах под Москвой и Сталинградом, под Курском и на Днепре - весомая доля защитников Ленинграда.

Родина высоко оценила подвиг защитников города. Свыше 350 тыс. солдат, офицеров и генералов Ленинградского фронта награждены орденами и медалями, 226 из них присвоено звание Героя Советского Союза. Медалью «За оборону Ленинграда» награждено около 1,5 млн. человек.

За мужество, стойкость и невиданный героизм в дни тяжелой борьбы с немецко-фашистскими захватчиками город Ленинград 20 января 1945 г. был награжден орденом Ленина, а 8 мая 1965 г. получил почетное звание «Город-Герой».

Ленинградский салют

...И снова мир с восторгом слышит 

салюта русского раскат. 

О, это полной грудью дышит 

Освобожденный Ленинград!

...Мы помним осень, сорок первый, 

прозрачный воздух тех ночей, 

когда, как плети, часто, мерно 

свистели бомбы палачей.

Но мы, смиряя страх и плач, 

твердили, диким взрывам внемля: 

«Ты проиграл войну, палач, 

едва вступил на нашу землю!»
А та зима... Ту зиму каждый 

запечатлел в душе навек - 

тот голод, тьму, ту злую жажду 

на берегах застывших рек.

Кто жертв не предал дорогих 

земле голодной ленинградской - 

без бранных почестей, нагих, 

в одной большой траншее братской?!

Но, позабыв, что значит плач, 

твердили мы сквозь смерть и муку: 

«Ты проиграл войну, палач, 

едва занес на город руку!»
Какой же правдой ныне стало, 

какой грозой свершилось то, 

что исступленною мечтой, 

что бредом гордости казалось!

Так пусть же мир сегодня слышит 

салюта русского раскат. 

Да, это мстит, ликует, дышит! 

Победоносный Ленинград!

27 января 1944






Ольга Берггольц

